
希学園 第333回 公開テスト 新小６ 社会 2020年２月９日実施 (模範解答) 制限時間３０分

１

問１（１） 減 反 政策 （２） イ 問２（１） 促成 栽培 （２） エ
げん たん そくせい

問３（１） 扇 状 地 （２） ア 問４ Ⅰ ウ Ⅱ エ 問５ ア
せん じょう ち

問４：完答

問６ 段々畑 問７ エ 問８ ア 問９ ウ 問10 ウ 問11 ア
だんだんばたけ

問12 ウ

２

問１ 筑紫 山地 球磨 川 大隅 半島Ａ Ｂ Ｃ
つく し く ま おおすみ

問２ クリーク 問３ イ 問４ 茶 問５ ア 問６ エ

問７ ア 問８ エ 問９（１） シリコンアイランド （２） イ 問10 ア

３

問１ エ 問２ 1250 ｍ 問３ 南西 問４ イ ウ 問５ 長 良 川

問４：順不同・完答

問６ 輪中 地域 問７ エ

４

問１ 21 大 化 一 世 一 元 大 正Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

問２（１） 岩宿 遺跡 （２） ウ 問３（１） 三内丸山 遺跡 （２） エ

問４（１） 邪馬台国 （２） ウ 問５（１） 堺 市 （２） ア
や ま たいこく さかい

問６ ウ 問７ ア 問８ ワカタケル 大王

下線部：漢字・カタカナ・算用数字指定

各 ２ 点



希学園 第333回 公開テスト 新小６ 社会 2020年２月９日実施 (解説)

【地理分野：農業をテーマにした問題】１

問１（２）ア：稲作は「田おこし→しろかき→田植え→中干し→稲刈り」の順に行われます。

ウ：現在では品種改良により、気温の低い地域でも栽培がさかんに行われています。地方別生産量順位（2018年）は東

北地方→関東・東山地方→北陸地方の順に多くなっていることからも東日本の生産量が多いことがわかります。

エ：同じ土地で一年間に２回、同じ種類の作物を栽培するのは「二期作」です。二毛作は違う種類の作物を栽培します。
ちが

問２（２）ア：トマト イ：キャベツ ウ：だいこん

問３（２）ア：みかんは温暖な西日本での栽培がさかんです。〔１位 和歌山県 ２位 愛媛県 ３位 熊本県（2017年）〕

問４ ア：肉用若鶏 イ：豚 オ：肉用牛

問５ 問題文中に「森林が多く」というヒントがあります。森林は木が生えていて耕地にはなりませんので約67％は耕地として使

われていないことが分かります。そこから耕地ではない宅地や湖などを引くと残りは約12％となります。知らない知識問題だ
たく ち ち しき

ったとしても、問題文中にヒントがないか最後まで諦めずに考えましょう。
あきら

問７ Ｘ：秋田県の八郎潟干拓地では「北緯40度、東経140度」が交差しています。

Ｙ：広島県の「広島湾」はかきの養殖がさかんですが、干拓されたことで有名な児島湾は「岡山県」に位置しています。

問８ イ：65歳未満の農業従事者がいる農家（農業収 入 >その他収入）
しゅうにゅう

ウ：65歳未満の農業従事者がいる農家（その他収入>農業収入） エ：販売を主な目的としない農家

問10 これら４つ以外にも自給率は良く出題されるので確認しておきましょう。 ア：米 イ：野菜 エ：小麦

問11 イ：魚介類 ウ：果物 エ：肉類

問12 ウ：関税とは輸入の際にかける税金なので、撤廃されると税がかからず輸入品の値段は「下がり」ます。

【地理分野：九州地方をテーマにした問題】２

地図 ①：筑紫平野 ②：有明海 ③：八代平野 ④：宮崎平野 ⑤：屋久島 ⑥：沖縄島
や く

問３ おもな養殖地 ア：三陸海岸(青森県・岩手県・宮城県) ウ：陸奥湾(青森県)・サロマ湖(北海道) エ：浜名湖(静岡県)
む つ はま な

問５ ア：日向＝宮崎県 イ：肥後＝熊本県 ウ：奄美＝鹿児島県 エ：対馬＝長崎県

問６ ア：姫路城（兵庫県） イ：日光東照宮（栃木県） ウ：白川郷（岐阜県） エ：札幌時計台（北海道）
ひめ じ じょう しらかわごう

問７ イ：大きな川がなく、岩がちな地形であることから水不足になりやすく、稲作に不向きです。

ウ：屋根の傾きが急なのは北陸地方などの雪を下ろすための工夫です。沖縄では屋根瓦をしっくいで固めています。
がわら

エ：久留米がすりは福岡県久留米市の伝統的工芸品です。

問８ Ｘ：桜島ではなく「雲仙普賢岳」です。桜島は鹿児島県の大隅半島と陸続きになっています。
うんぜん ふ げんだけ

Ｙ：カルストではなく「カルデラ」です。カルストは山口県の秋吉台などでみられる石灰岩の地形です。
あきよしだい せっかい

問９（２）ア：阪神工業地帯（金属工業の割合が高い） イ：北九州工業地帯（食料品工業の割合が高い）

ウ：中京工業地帯（機械工業の割合が高い） エ：京浜工業地帯（機械工業と化学工業の割合が高い）
けいひん

問10 各地方の人口と面積の最多(最大)と最少(最小)は区別しましょう。人口最多のウが福岡県、人口最少のイが佐賀県、残った

アとエの人口は大差ありませんが、面積最小の沖縄県の方が人口密度が高くなるので、エが沖縄県でアが熊本県となります。

【地理分野：地形図をテーマにした問題】３

問１ 地形図を作成する国土交通省の国土地理院は茨城県つくば市の研究学園都市にあります。

問２ ５㎝×25000＝125000㎝＝1250ｍとなります。

問３ 市役所は で表されています。

問４ ア： イ： ウ： エ： オ： カ：

問５ 木曽三川は西から揖斐川→長良川→木曽川となります。
き そ い び

問７ エ：名神高速道路は愛知県小牧市と兵庫県西宮市を結んでいます。地図にある「 Ｉ Ｃ 」は高速道路の出入り口です。
インターチェンジ

【歴史分野：旧石器時代～古墳時代】４

問１ Ａ １世紀＝１年～100年、２世紀＝101年～200年…21世紀＝2001年～2100年となります。

問２（２）野尻湖遺跡からはナウマンゾウやオオツノジカの化石が発見され、日本がユーラシア大陸と陸続きであったことが証明
しょうめい

されました。 ア：志賀島（福岡県）で発見されました。 イ：弥生時代のものです。 エ：稲作で使用するものです。
し かのしま

問３（２）ア：打製石器は旧石器時代に使用されました。縄文時代には新石器である磨製石器が使用されはじめました。
ま せい

イ：竪穴住居は数人の家族単位で住むことが多く、またムラの規模は様々でした。

ウ：埴輪ではなく「土偶」です。埴輪は古墳の周りや上に並べられました。
ど ぐう なら

問４（２）ウ：弥生時代に伝わった金属器は青銅器と鉄器の２種類です。青銅器は銅鐸・銅剣・銅鏡などおもに祭器として使用さ
どうたく

れました。青銅器より硬度が強い鉄器はおもに武器や農具製作に使用されました。よって、この時代のほとんどの
こう ど ぶ き

農具は「木製農具」です。

問５（２）ア：銅銭が本格的に輸入されるようになったのは 平 清盛が行った日宋貿易からです。そもそも古墳時代には貨幣制度
ほんかくてき たいらのきよもり にっそうぼうえき か へい

が整っておらず、都を中心に貨幣が流通するようになったのは和同開珎（708年～）以降です。
わ どうかいちん

問６ この文章は紀元前１世紀頃の日本の様子を表した「漢書」地理志という中国の歴史書の一部です。
ごろ

問７ ア：東京都 イ：千葉県（加曽利貝塚） ウ：福井県（鳥浜貝塚） エ：奈良県（唐古・鍵遺跡）
から こ かぎ

問８ ワカタケル大王は中国の歴史書に登場する倭王の武であると考えられています。また、倭王武は日本の歴史書に登場する雄
わ おう ぶ ゆう

略天皇であるとされています。
りゃく


